

# 唐山开展春季河湖集中整治攻坚战

今年3月份以来,对唐山市区陡河、青龙河、龙王庙河、李各庄河、西北水系、南湖引水渠等6条河道进行水生态保护修复,总长度达到67.2公里。目前,市区河道生态水质达到四类以上

河北日报(记者刘禹彤 通讯员田士磊)精准治污、科学治污、依法治污……为进一步改善市区河道水环境,今年3月份以来,唐山市开展了春季河湖集中整治攻坚战,对唐山市区陡河、青龙河、龙王庙河、李各庄河、西北水系、南湖引水渠等6条河道进行水生态保护修复,总长度达到67.2公里。目前,市区河道生态水质达到四类以上。

“城市河湖是城市生态系统的重要组成部分,河湖综合治理工作,对于维护我市生态平衡、优化城市景观、改善人居环境具有重要意义。”唐山市水利局相关负责同志介绍说。自开春以来,唐山市河湖解冻,河岸垃圾、废弃物和水面漂浮物增多。尤其是北郊、西郊两座污水处理厂排放的大部分污泥泡沫随尾水排入陡河和青龙河,造成陡河北郊污水处理厂排污口至建华桥橡胶坝淤积量约2.75万立方米,长约1公里,青龙河南新道橡胶坝至学院路橡胶坝段淤积量约3.5万立方米,长约2.5公里,对周边环境造成严重影响。

改善城市河湖生态,必须全面清理,不留死角。为此,唐山市河道监管中心以问题为导向,科学合理施策,坚持排查与整治相结合、控制性工程与生态相结合、岸上与岸下相结合,全面排查整治影响河湖水环境的问题。采取点对点疫情防控措施,利用移动排水防涝车、4台小型抽水泵及人工打捞等方式,对陡河、青龙河河面污泥应急打捞。根据河道冰面开化及河湖水位情况,结合今年环城市水治理项目实施安排,适时开展河湖生态水源调补工作,保证春季市区河湖水环境。

随着近期气温转暖,水草涨势迅猛又让市区河道“蒙尘”,不再清澈透亮。市区河道监管中心第一时间对陡河、青龙河和龙王庙河等多条河道以及陡河后屯桥至建华桥沿岸绿道、景观路、月亮湾公园等9个景区重点发力,每日出动保洁人员百余人次,派出大型割草船2艘、水草打捞船3艘,保洁自制筏子6台、清运车4辆,累计清理外运水面垃圾325吨、水草170余吨、芦苇2650吨,保证了河面无漂浮物、河内无障碍物、河岸无废弃物。

守护清水碧波还需久久为功。对于打捞的漂浮物、废弃物等,该市注重做好无害化处理,避免二次污染。同时,因地制宜在有条件的河道中安装必要的拦污设施,避免河道漂浮物流向下游地区。

“在巩固河湖‘五乱’清理成效方面,市区河道监管中心充分发挥‘智慧水务平台’技防作用,发现问题后让河湖‘自己说话’,督促保洁单位及时处理到位。”该中心负责同志介绍说,每天巡查人员和执法检查人员都会逐河段认真排查,重点检查群众反映信息较多的河段,建立攻坚月活动台账和排查整治、追责问责清单,不放过任何一个环节和细节。

此外,该市还组织开展“爱水护河”志愿服务活动,加强市区河湖生态环境保护宣传,引导群众关爱水环境、不乱丢垃圾、共同行动,营造良好的市区河道卫生环境。

下一步,唐山市将深化管理长效机制,扩大网格化管理体系,强化河道日常管护,巩固攻坚整治成果,努力打造干净整洁、和谐有序的靓丽水环境,让悠悠碧波荡漾起市民心中幸福感。

## 乐亭县真金白银支持企业转型和创新发展

对首批170余家企业给予共计754.2万元的资金奖补支持

河北日报(记者王育民 通讯员曹一龙)近日,乐亭县公布2022年第一批支持企业发展奖励单位名单,对唐山旭阳化工有限公司等170余家企业给予共计754.2万元的资金奖补支持。

据了解,本次获得该县奖补支持的单位涉及企业研发机构、省工业设计成果转化项目、省“专精特新”中小企业、唐山市战略性新兴产业、唐山市互联网与先进制造业融合发展重点项目、市级科技创新团队、新增规模以上工业企业、新认定及复审高新技术企业、新认定及复审省科技型中小企业、新增规模以上服务企业、新增限额以上批发零售餐饮业住宿业企业、新获得注册商标企业和发明专利奖补等项目。

为加快实施创新驱动发展战略,提速创新乐亭建设步伐,乐亭县在落实上级奖补政策的基础上,于2021年制定出台了《关于鼓励支持转型和创新发展的20条措施》,奖励涉及创新平台建设、高新技术产业发展、成长型企业发展、科技型企业发展、标准制定与品牌创建、企业挂牌上市、科技成果转移转化、农业创新发展、创新型人才引进与培养等方面内容。此次奖补兑现在全社会树立起尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创新的鲜明导向,大大激发了企业转型发展和创新发展的热情。

## 路南区建立廉情信息员网格

河北日报(记者王育民 通讯员董思齐、伦宁)“刘大爷,我是咱街道纪委会聘任的网格廉情信息员,有啥问题都可以向我反映。”

日前,在路南区梁家屯街道尚智社区,侯俊芳通过上门走访、电话拜访等方式倾听群众心声,广泛收集意见建议,让网格廉情信息员变为街坊邻居“吐槽桶”,是路南区纪委监委及时发现处理群众身边腐败和不正当之风问题隐患的有效做法。

依托路南区全面优化网格化管理体系建设,今年以来,该区纪委监委在原有村(社区)纪检委员队伍基础上,选拔并吸纳部分优秀专职网格员编入村(社区)廉情信息员队伍,围绕全区乡村振兴、生态环保、民生改善、党的建设等重点任务,对镇街、村居及辖区内党员干部和公职人员履行职责情况进行精准化监督,对疫情防控、散煤治理、便民服务、小微权力行使及其他重要事项进行常态化监督,激活了基层监督的“神经末梢”,打通了监督的“最后一公里”,实现了监督对全区党员干部、公职人员“八小时内”和“八小时外”工作生活的全覆盖。截至目前,全区网格廉情信息员共收集问题线索13条,意见建议15条,帮助群众解决10个“急难愁盼”问题。

据了解,路南区网格廉情信息员队伍熟悉分管网格的情况,同时网格廉情信息员来源群众、贴近一线,从心理上更被群众信任,在日常网格走访中,能最大程度确保居民有事说、敞开心扉,最早最快发现群众身边腐败和不正当之风问题隐患,将苗头性、倾向性问题消灭在萌芽阶段。

# 城市的需要就是企业的责任

### ——中国二十二冶集团服务唐山建设推动高质量发展

河北日报记者 王育民 通讯员 张晓悦



5月8日上午,位于唐山新城的唐山市中医医院迁建工程项目建设现场一派繁忙——塔吊林立、车辆穿梭,机器轰鸣声、捶打声、切割声渐次响起。“这是省重点建设项目,是唐山市民心工程重点项目,不论有啥困难,也要保障项目质量和进度。”作为项目承建方,中国二十二冶集团有限公司(以下简称“二十二冶”)唐山市中医医院迁建工程项目经理贾富指着规划图不禁感叹,每当看到一天“长高”、一点点变美的城市,眼前便展现出未来唐山新城的繁华景象。作为驻守唐山46年的央企,二十二冶不仅参与了这座城市的建设,更见证了新唐山日新月异的发展。“我们相伴而生,相携而行,彼此赋能。”

### 相伴而生——与新唐山共同成长

走进二十二冶展厅,一座描绘抗震救灾画面的浮雕首先映入眼帘。“通过抗震重建,唐山大地震后的凤凰城涅槃重生,二十二冶人从此与英雄的城市结缘同行。”展厅讲解员介绍说。

1976年7月28日,唐山发生大地震,“工业重镇”瞬间被夷为平地。震后3天,以共产党员为首的1500多名二十二冶前辈组成抗震救灾先遣队,昼夜兼程,千里驰援,在瓦砾废墟中,援助唐钢在震后28天就炼出第一炉“志气钢”。

援建两年后,冶金部第二十二冶金建设公司正式成立。此后经年,伴随着新唐山十年重建、十年振兴、二十余年快速发展,这个与新唐山相伴而生的企业,以百货大楼、新华大酒店、唐山三女河机场等一个个地标式建筑作品,成为这座城市构建起钢筋铁骨,成为城市建设的先遣队和主力军。“二十二冶人心中一直有个执念,就是给唐山建结实的房子、漂亮的房子。”二十二冶装配式公司党委书记邵建文说。

2017年,唐山被列为中国第一批装配式建筑示范城市。以此为重要契机,装配式建筑及其配套产业逐渐成为唐山市重点培育的战略新兴产业,有力推动着城市转型升级。

据了解,工业重镇唐山,具有坚实的制造业发展基础,钢材、水泥、砂石骨料作为装配式建筑产业的三大主料,便于在唐山就地取材。随着转型升级步伐,唐山努力将装配式建筑产业打造为城市建设的绿色新名片,同时也作为延伸产业链,化解钢铁产能的有效抓手。

2018年9月9日,唐山市首个全装



上图:中国二十二冶开发建设的濮阳新城装配式建筑工程。

中图:由中国二十二冶建设的中国五矿曹妃甸国际矿石交易中心工程。

下图:日前,在中国二十二冶冶金结构制造厂,自动焊班组工作人员操作自动焊小车进行构件焊接。

河北日报通讯员 宗罗婕摄

装配式住宅项目——唐山梧桐大道五期项目揭牌动工。而项目的开发方、承建方,正是二十二冶。

“在城市转型升级中抢抓机遇,不断调整方向,是我们实现高质量发展的‘绝招’。”二十二冶董事长、党委书记袁斯浪说,依托唐山市转型升级,二十二冶逐渐发展出以工程总承包、技术装备制造、房地产开发和多元化产业为主营业务的板块,其参与的项目中,百余项目工程分别获得鲁班奖、詹天佑奖、国家优质工程奖、全国用户满意工程等荣誉。

唐山的转型,引领了二十二冶新的发展方向。反过来看,二十二冶的转型升级,也在为这座城市铺就绿色底色。

看不见成堆的建筑垃圾,听不到搅拌水泥的刺耳噪音……在全省在建项目装配率最高的工程——濮阳新城五区一期建设现场,起重机将预制的叠合板、承重墙、楼梯等像积木一样拼接组装。

“装配式建筑比传统建筑方式可节水80%、节能70%、节材20%、节约施工占用土地达20%。”二十二冶装配式建筑公司总工程师张晓峰介绍说,二十二冶以建筑产业现代化为抓手,形成了一整套装配式建筑技术工艺成果,走出了一条经济效益好、资源消耗低、环境污染少的装配式建筑产业化之路。

### 创新求变——立足唐山走向广阔市场

在二十二冶人力资源部,3387份有效打票及43万余字考核评价材料,绘就了每个干部的“画像”。二十二冶党委人力资源部副部长汪自为说,公司在管理改革中,突出以业绩、能力、群众认可度为导向的考核体系,形成干部能上能下的机制。

“现在我们的企业是充满活力的!”汪自为说,如今生机勃勃的企业也曾经历转型之痛。作为一家对钢铁产业依存度较高的传统冶金建筑企业,自本世纪初起,受全球经济减速、钢铁行业深度调整等诸多因素影响,陷入空前的困境。

“光守着唐山市场‘这块蛋糕’,已远不能满足发展需要,因此公司决定解放思想,走出‘舒适区’,‘到有鱼的地方撒网,到有草的地方放羊’。”二十二冶企业管理部副部长李西珍回忆说,“东西南北中”区域布局和“南向战略”的确定,彻底结束了“偏安一隅”的日子。

随着京津冀协同发展、长三角一体化发展、粤港澳大湾区建设、长江经济带发展等一系列重大战略出台,催生了非传统增量市场,二十二冶迅速跟进,在这些城市群进驻了12个区域公司,做到“立足唐山不惟唐山,放眼全国谋发展”。

在开拓市场的同时,管理创新、科技创新、营销创新均为企业高质量发展提供着强大动力。2021年,二十二冶就实现了新签合同额、营业收入、利润总额等主要指标翻一番。而这仅仅用了3年时间。

这背后,是二十二冶苦练“内功”的决心。“我们站在国际水平的高端和整个冶金行业的高度,精细管理、专注研发、奋力突破。”袁斯浪表示。

面对冶金市场逐年萎缩的形势,二十二冶坚持“放弃低端、稳固中端、拓展高端”的思路,紧盯“高大综新特”项目,持续加大科研投入,集中对重点转型领域技术研发。

在张家口市沽源县,由二十二冶承建的国内首个风电制氢工业应用项目,用风力发电电解水,分离提纯得到纯度为99.999%的氢气。“一部分氢气将用于工业生产,另一部分将用于建设加氢站,支持清洁能源动力汽车的发展。”二十二冶机电公司经理王智勇说。

坚持科技兴企的战略定位,二十二冶积极争取并承担像风电制氢这样的国家重大研发课题——运用数字技术搭建智慧指挥中枢,建设智慧工地;运用计算机模拟弯曲构件建成凤凰国际传媒中心;在亚洲最大铁路交通枢纽丰台火车站的每个钢结构零件中,植入完整的信息追溯系统……

不止如此,二十二冶还沿着“一带一路”,走出国门,从圣彼得堡庄园,到地中海岸边,在全球舞台贡献中国方案。

### 彼此赋能——城市有“我”更美好

今年3月,一场突如其来的疫情突袭唐山,隔离点建设的重担又落在了二十二冶的“肩头”。

接到抢建任务半个小时,二十二冶一公司总经理助理、项目总指挥贾怀宇便带领工人和设备抵达现场。“混凝土浇筑完毕!”“洒水车准备进场!”“第二遍消杀完成!”……没有过细的策划,一切全靠现场临时统筹,多个专业队伍靠着一种“一天也不耽误、一天也不懈怠”的精神默契,相互配合、协调、衔接,多工序、多工种交叉作业,形成了一条经济效益好、资源消耗低、环境污染少的装配式建筑产业化之路。

城市的需要就是企业的责任,关键时刻迎难而上已经成为一种常态。

2015年10月,二十二冶承担了唐山世园会1号大门的建设重任。

“整个世园会的设计造型为一只凤凰,1号大门形如凤凰之尾,造型奇特。”当时参与建设的项目总工程师魏哲刚说,由于采用大跨度空间桁架型骨架膜结构体系,项目建设难度极大,同时因为世园会次年4月就要开幕,工期十分紧张。

“一定高质量如期建成‘凤尾’!”面对诸多困难,二十二冶建设者本着“干就干好,做就做精”的理念,认真研究深化设计图纸,反复研讨解决方案,最终确立了一套系统科学可行的施工方案和质量控制措施,如期保质完成了建设任务。

渤海岸边,在中国五矿曹妃甸国际矿石交易中心矿石加工车间,10米高的滚筒取料机将配好的铁矿石粉输送到传送带上。这里拥有曹妃甸地区首个大容量环保式封闭式储料棚,实现了堆场无人化控制、数字化平台管控。

作为项目建设方,二十二冶华北分公司副总工程师孙涛说,这个项目绿色、节能,对于推动钢铁产业供给侧结构性改革,优化铁矿石贸易方式,提升中国在国际铁矿石市场话语权具有重要意义。

像这样提升唐山城市形象、服务社会发展的工程,二十二冶承建了一个又一个。而这其中,不仅蕴含着国有企业的担当,更有着多年来城市与企业相伴共生的深厚情谊。近年来,唐山从文明生态村及老区村帮建、该陶博会、疫情防控负压救护车及相关抗疫物资捐助,再到智慧化小区封闭、道路翻新、南湖建设等,累计无偿投入资金1.2亿元。

## 迁安:“农超对接”畅通农产品销售渠道

### 保供企业本地采购量达50%以上

河北日报(记者王育民 通讯员彭月娟、顾小丹)为解决农产品销售渠道因疫情受阻问题,迁安市积极开展“农超对接”活动,在帮助农户拓展销售渠道的同时,开辟了保供企业的新货源,实现保供企业本地采购量达到50%以上。据统计,4月19日以来,“农超对

接”活动,已为迁安市扣庄镇、上庄镇、建昌营镇等镇20余户种植户和养殖户销售各类果蔬近50吨,鸡蛋31.25吨。

新冠疫情发生以来,迁安市商促局迅速成立“蔬菜水果产销对接群”“吃啥有啥群”两个农超对接群,短平快地搭建了农民卖、商户买的短流程,协调

市农业农村局对辖区内的种植和养殖大户情况进行全面摸排,将全市78户鸡蛋生产养殖户、108户果蔬生产商、猪肉屠宰厂联系明细表与该市东安、北购、大润发等11家城区重点保供企业采购负责人实时共享,打通产销渠道,搭建对接平台。

据了解,迁安市充分利用各镇街保供群、保供服务热线、市长热线等渠道广泛收集滞销农产品信息,并派专人及时转发至对接平台,积极鼓励保供企业优先购买本地农产品、蔬菜等生活物资。同时,将保供企业部分物资购买需求推送至镇街保供群。

为解决严格管控期间农产品运输问题,迁安市商促局成立专班24小时轮值为各大商超办理市内通行证。截至目前,累计办理市内保供车辆通行证630个,其中镇街申领88个。同时,由该市公安局为农产品运输车辆办理通行证,全力畅通农产品运输渠道,为全市市民提供新鲜、价廉的农产品。